
148

SPIS ZAWARTOSCI PROJEKTU

Strona tytulowa str. 139

Oswiadczenie projektanta str. 140

Uprawnienia projektanta str. 141

Zaswiadczenie o przynaleznosci do LOIIB str. 142-143

Warunki przylaczenia str. 144-147

Spis zawartosci opracowania str. 148

  Opis techniczny z obliczeniami str. 149 - 161

Rysunki:

E-01.a – Rzut piwnicy - instalacje silnopradowe i slabopradowe str. 162

E-01.b – Rzut piwnicy - instalacje oswietlenia i przeciwpozarowe str. 163

E.02.a – Rzut parteru - instalacje silnopradowe i slabopradowe str. 164

E-02.b – Rzut parteru - instalacje oswietlenia i przeciwpozarowe str. 165

E.03.a – Rzut 1 pietra - instalacje silnopradowe i slabopradowe str. 166

E-03.b – Rzut 1 pietra - instalacje oswietlenia i przeciwpozarowe str. 167

E.04.a – Rzut 2 pietra - instalacje silnopradowe i slabopradowe str. 168

E-04.b – Rzut 2 pietra - instalacje oswietlenia i przeciwpozarowe str. 169

E-05 – Rzut dachu – instalacje odgromowe i elektryczne str. 170

E-06 – Schemat tablicy TE/TK-P.1 – piwnica str. 171

E-14 – Schemat tablicy TE/TK-1.2 – 1 pietro str. 172

E-15 – Schemat tablicy TE/TK-1.3 – sala widowiskowa str. 173

E-17 – Schemat rozdzielni glównej RGnn str. 174

E-18 - Schemat instalacji oddymiania str. 175

PZT – Projekt zagospodarowania terenu – instalacje elektryczne str. 176

Specyfikacja opraw oswietleniowych str. 177

Legenda – schematy tablic elektrycznych str. 178

Pozostale schematy rozdzielni elektrycznych i instalacji slabopradowych oraz 

instalacji technologicznych zostana dolaczone do projektu wykonawczego.



149

OPIS TECHNICZNY

do projektu budowlanego w zakresie instalacji elektrycznych dotyczacych
przebudowy, rozbudowy i nadbudowy Miejskiego Osrodka Kultury w Nowym Targu,

Al. Tysiaclecia 35, Nowy Targ 34-400

1. WSTEP

W Nowym Targu, Al. Tysiaclecia 35 dla Miejskiego Osrodka Kultury zachodzi 

koniecznosc wykonania projektu instalacji elektrycznych wraz z zagospodarowaniem 

terenu. W projekcie budowlanym  instalacji wewnetrznych zaprojektowano instalacje 

swiatla i gniazd oraz instalacje ochrony przed porazeniem elektrycznym i ochrone 

odgromowa i przeciwprzepieciowa, instalacje teletechniczne (schematy w projekcie 

wykonawczym), a takze system sygnalizacji pozaru i oddymiania. W projekcie 

zagospodarowania terenu zaprojektowano zasilanie budynku oraz instalacje 

oswietlenia zewnetrznego.

2. PODSTAWA OPRACOWANIA

Niniejsze opracowanie wykonano w oparciu o:

2.1 Warunki zabudowy

2.2 Zlecenie Inwestora: Gmina Miasto Nowy Targ 

  ul. Krzywa 1, Nowy Targ 34-400

2.3 Dziennik Ustaw nr 81 z 1990r. oraz PN -IEC - 60364

2.4 P.B.U.E wyd. II z 1988r

2.5 Warunki elektryczne:………………………………

3. DANE ENERGETYCZNE

Napiecie zasilania 400/230 V

System ochrony przed porazeniem elektrycznym „ szybkie wylaczenie” oraz wylaczniki 

ochronne.

Moce wynikajace z projektu:

Moc zainstalowana sumaryczna         Pi= 560,63kW

Moc obliczeniowa         Po= 199,07kW

Wartosc pradu dla mocy obliczeniowej         Io =  299,7A

Przyjeto wspólczynniki jednoczesnosci dla gniazd i wypustów zasilajacych - k=0,3, dla

technologii mechaniki i oswietlenia sceny - k=0,3, dla wentylacji i klimatyzacji oraz 
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zasilania wind i fontanny - k=0,5 oraz dla obwodów przeciwpozarowych i oswietlenia -

k=0,8.

4. ZAKRES OPRACOWANIA

4.1 Instalacje wewnetrzne

Instalacja oswietleniowa

Instalacje gniazd i wypustów zasilajacych

Instalacja ochrony przed porazeniem pradem elektrycznym

Instalacja przeciwprzepieciowa

Instalacje teleinformatyczne

Instalacja antenowa

Instalacje sygnalizacji wlamania i napadu SSWIN

Instalacja monitoringu CCTV

Instalacje oddymiania

4.2 Instalacje zewnetrzne

Instalacje oswietlenia elewacji zewnetrznej budynków

Instalacje oswietlenie terenu zewnetrznego

4.3 Instalacja ochrony przed porazeniem pradem elektrycznym

Szczególy dotyczace instalacji slabopradowych zostana zawarte w projekcie 

wykonawczym.

5. SZCZEGÓLY TECHNICZNE

Zasilanie budynku odbywac sie bedzie ze zlacza energetycznego kablami 4xNKGS FE 

180 PH 90 1x185 + NKGSzo FE 180 PH 90 1x95 do rozdzielni glówna RGnn..

Rozdzielnia glówna zaprojektowana jako uklad szaf o wymiarach 2x1935x725x725 + 

przedzial 475x725 zlokalizowana bedzie w wyodrebnionym do tego celu 

pomieszczeniu w piwnicy budynku. W rozdzielni tej znajdowac sie bedzie rozlacznik  

mocy o wartosci 630A z cewka wybijakowa wzrostowa pelniacy role 

przeciwpozarowego wylacznika pradu PWP dla calego budynku. W obiekcie

zaprojektowano 6 przycisków, które nalezy polaczyc równolegle, tak aby kazdym z nich 

mozna bylo wylaczyc rozdzielnie glówna, a tym samym zasilanie w energie 

elektryczna. Zasilanie PWP nalezy wykonac poprzez uklad zasilania priorytetowego faz 
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kablem NXHX FE 180 PH-90 5x1,5 a nastepnie kablami NXHX FE 180 PH-90 2x1,5 

mocowanymi na uchwytach systemu E-90, nie rzadziej niz co 30cm. 

W rozdzielni wentylacji i klimatyzacji TE-W zainstalowany zostanie rozlacznik mocy z 

cewka wzrostowa sterowana poprzez uklad przekaznika bistabilnego z centrali SSP –

tzn. centrala daje sygnal, by po wykryciu pozaru i przejscie w tzw. II stopien nastapilo

wylaczenie centrali wentylacji i klimatyzacji, by zapobiegac podsyceniu sie pozaru.

W rozdzielni glównej RGnn zainstalowane beda zabezpieczenia wewnetrznych linii 

zasilajacych (wartosci podane na schematach rozdzielni) i zasilane z niej beda:

- tablica TE/TK-P.1 (piwnica) - kablem YKY 5x10 - projektowana jako 2x144 moduly 

- tablica TE/TK-P.2 (piwnica) - kablem YKY 5x6 - projektowana jako 144 moduly 

- tablica TE-P.3 (piwnica-kawiarnia) - kablem YKY 5x16 - projektowana jako 2x144 

moduly (

- tablica TE-P.4 (piwnica-wezel cieplny) - kablem YKY 5x6 - projektowana jako IP 65

2x18 modulów

- tablica TE/TK-0.1 (parter) - kablem YKY 5x16 - projektowana jako 3x144 moduly 

- tablica TE/TK-0.2 (parter) - kablem YKY 5x16 - projektowana jako 2x144 moduly 

- tablica TE-0.3 (parter) - kablem YKY 5x6 - projektowana jako 72 moduly (

- tablica TE/TK-1.1 (pietra 1 i 2) - kablem YKY 5x16 - projektowana jako 2x144 moduly 

- tablica TE/TK-1.2 (pietro 1) - kablem YKY 5x35 - projektowana jako 3x144 moduly 

- tablica TE/TK-1.3 (sala widowiskowa) - kablem YKY 5x16 - projektowana jako 2x144 

moduly 

- tablica TE-W (wentylacja i klimatyzacja) - kablem YKY 5x25

- tablica TE-OS (oswietlenie sceniczne) - kablem YKY 5x25 

- tablica TE-MS (mechanika i technologia sceniczna) - kablem YKY 5x16

Z rozdzielni glównej zasilane takze beda:

- obwody oswietlenia elewacji oraz tereny zewnetrznego

- kablami YKY 5x6 obwody zasilajace szafy wind i dodatkowo przewodami YDY 3x2,5 

obwody serwisowe wind

- kablem YKY 5x6 szafa zasilajaco-sterujaca fontanne zewnetrzna

- urzadzenia instalacji przeciwpozarowej (z przed przeciwpozarowego wylacznika 

pradu) – takie jak centrala SSP, centrale oddymiania, silowniki drzwi ewakuacyjnych, 

oraz silownik okna napowietrzajacego
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W projektowanych tablicach nalezy wykonac, zgodnie z dokumentacja, zabezpieczenie 

róznicowo-pradowe, zabezpieczenia nadpradowe poszczególnych obwodów, 

polaczenie uziemiajace z uziomem szyny uziemiajacej Z.S.U i polaczenia 

wyrównawcze o przekroju nie mniejszym niz polowa pola przekroju przewodu 

ochronnego.

Jako ochrone przeciwprzepieciowa w rozdzielni glównej RGnn zastosowac ochronniki 

przeciwprzepieciowe typu T1+T2.

6. LINIE ZASILAJACE

Wewnetrzne linie zasilajace:

- obwody zasilajace oswietlenie wykonac przewodami typu 

   YDYp 3x1,5mm2 , YDYp 4x1,5mm2,  YDYp 2x1,5mm2

- obwody silowe nalezy wykonac odpowiednimi przewodami i zastosowac  

zabezpieczenia zgodne ze schematami poszczególnych rozdzielni zawartymi w czesci 

rysunkowej projektu.

7. OPIS INSTALACJI OSWIETLENIOWYCH I ODBIORCZEJ

Osprzet instalacyjny stosowac nalezy wtynkowy. Gniazda projektuje sie ze stykiem 

ochronnym montowane w wiekszosci pomieszczen na wysokosci  0,3m od podlogi.

Wyjatek stanowia pomieszczenia wezlów sanitarnych oraz pomieszczenia  socjalne itd. 

w których nalezy montowac gniazda na wysokosci 1,2-1,3m stosujac osprzet o stopniu 

ochrony IP 44. Gniazda zasilajace monitory na scianach w holu glównym nalezy 

zainstalowac na wysokosci 220cm. 

Gniazda i wypusty zasilajace w czesci budynku przeznaczonej na prowadzenie 

kawiarni nalezy wykonac na wysokosciach podanych na rysunku, a tam gdzie brak 

oznaczenia zgodnie ze wskazówkami przedstawionymi powyzej. Stopien ochrony 

poszczególnych gniazd zostal takze podany na rysunkach. W okolice projektowanych 

urzadzen technologicznych nalezy doprowadzic kabel LgY 1x4 od szyny uziemiajacej 

zlokalizowanej na zapleczu baru, do której zostanie doprowadzony przewód LgY 1x10 

z tablicy pietrowej kawiarni TE-P.3.

Instalacje ulozyc pod tynkiem lub w rurkach ochronnych typu peszel - w sciankach 

dzialowych wypelnionych izolacja termiczna.

W budynku zaprojektowano zestawy gniazd komputerowych wyposazone takze w 

gniazdka internetowe i telefoniczne. Gniazdka te beda zasilane w wiekszosci z sekcji 
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TK tablic pietrowych. Z tych sekcji zasilane beda takze: szafa teleinformatyczna, 

system antenowy, system CCTV, alarm, szafy naglosnienia i prezentacji 

multimedialnych w holu glównym, itd. 

Zaprojektowano wypusty zasilajace dedykowane dla urzadzen wentylacji i klimatyzacji

zarówno wewnatrz jak i na zewnatrz budynku.

Z tablicy TE/TK-1.2 zostana wyprowadzone przewody YDY 5x4 do:

- tablicy AV-1 projektowanej jako 72 moduly zasilajacej i sterujacej urzadzeniami 

systemu audiowizualnego w sali spotkan (1.34)

- tablicy AV-2 projektowanej jako 72 moduly (zasilajacej i sterujacej urzadzeniami 

systemu audiowizualnego w sali konferencyjnej (1.02).

Z tablicy TE/TK-1.3 zostanie wyprowadzony przewód do YDY 5x4 do tablicy AV-3 

projektowanej jako 72 moduly zasilajacej i sterujacej urzadzeniami systemu 

audiowizualnego w sali widowiskowej.

W tablicach AV zaprojektowano zasilanie i sterowanie urzadzen takich jak projektor lub 

rzutnik, ekran, rolety (tam gdzie wystepuja), szafy systemu audiowizualnego, a dla sali 

widowiskowej takze szafy systemu rezyserskiego. W tablicach tych zostana takze 

zamontowane urzadzenia sterujace oswietleniem w poszczególnych pomieszczeniach. 

Natomiast oprawy oswietleniowe beda zasilane z tablic elektrycznych TE. Szczególy 

wyposazenia szaf AV i sterowania powyzszymi urzadzeniami zostana podane w 

projekcie wykonawczym.

W kieszeni scenicznej zaprojektowano dla sali widowiskowej szafy sluzace do zasilania 

i sterowania sztankietami oraz oswietleniem scenicznym. Szczególy zostana takze 

podane w projekcie wykonawczym.

W pomieszczeniach stosowac oprawy o stopniu ochrony IP20, zas w pomieszczeniach 

wilgotnych oraz na zewnatrz budynku o stopniu  IP 44 lub IP 65.

Zapalanie oswietlenia w holach, korytarzach, klatkach schodowych odbywac sie bedzie 

przy pomocy wylaczników bistabilnych sterujacych automatami schodowymi 

umieszczonymi w poszczególnych rozdzielniach elektrycznych. W sasiedztwie wind na 

suficie zainstalowane beda czujki ruchu majace za zadanie takze sterowac automatami 

schodowymi.

W sali widowiskowej zatasowane zostaly oprawy z modulem sterowania DALI  

sterowane z pomieszczenia oswietleniowca. Sterowanie (sciemnianie, zapalanie itd.)  

Oprawy oswietleniowe
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oprawami odbywac sie bedzie poprzez modul DIN-DALI2 (modul z dwoma liniami 

sterujacymi - liczba modulów wraz ze schematem okreslona zostanie w innym 

opracowaniu) do którego przylaczony zostanie przewód 2x LIYCY 4x1 po którym 

przeslany zostanie sygnal maksymalnie do 64 opraw na kazdej z linii. Modul DIM 

DALI2 przewodem LIYCY 4x1 polaczony bedzie z kolejnymi takimi samymi modulami  

tworzac szyne komunikacyjna a ostatni polaczony zostanie z centralna jednostka 

sterujaca. Sciemnieni i zapalanie opraw odbywac sie bedzie poprzez klawiature C2NI-

CB polaczona albo bezposrednio z centralna jednostka sterujaca albo z klawiatura 

pelniaca ta sama funkcje (do 5 klawiatur moze byc przylaczone do jednej linii) kablem 

LIYCY 4x1. Zapewniono takze mozliwosc sterowania oswietleniem za pomoca kilku 

klawiatur umieszczonych przy wyjsciach z sali widowiskowej oraz na balkonie.

W wybranych pomieszczeniach takze zaprojektowano system sterowania oswietleniem 

DALI, jednakze jego dzialanie bedzie ograniczalo sie do lokalnego sterowania w tych 

pomieszczeniach. Od sterownika nalezy do lamp doprowadzic przewód sterujacy 

2x1,5.

Zgodnie z aktualnie obowiazujacymi wymogami w budynku znajdowac sie beda 

oprawy oswietlenia awaryjnego i ewakuacyjnego wyposazone w moduly awaryjne z 

czasem swiecenia co najmniej 1h. Oprawy te musza zapewnic w kazdym punkcie drogi 

ewakuacyjnej poziom natezenia oswietlenia powyzej 1lx, 5lx w poblizu hydrantów i 

innych urzadzen przeciwpozarowych oraz posiadac aktualne swiadectwo 

dopuszczenia CNBOP. Na zewnatrz w celu wydluzenia drogi ewakuacyjnej 

zastosowano oprawy oswietlenia awaryjnego z termostatem i podgrzewem. Oprawy te 

beda zasilane z odrebnych obwodów elektrycznych z tablic pietrowych.

Kierunek drogi ewakuacyjnej beda wskazywaly oprawy ewakuacyjne z piktogramami: 

ze strzalkami kierunkowymi lub napisem „Wyjscie ewakuacyjne” pracujace w wersji      

„na jasno” z czasem swiecenia co najmniej 1h posiadajace aktualne swiadectwo 

dopuszczenia CNBOP. 

8 DOBÓR LINII ZASILAJACEJ GNIAZDA

Do obliczen przyjeto maksymalna moc obciazenia Pi = 2,0kW, Po = 0,6kW dla jednego 

obwodu. Dlugosc obwodu zasilajacego YDY 3 x 2,5 mm2 wynosi 50m.

IB =    = = 2,72A

Iz = 24A dla YDY 3x 2,5mm2 ulozonych w tynku

jU

P
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Zabezpieczenie S 301 B 16 A , In = 16 A      IB < In <Iz

I2 = 1,45* 16A = 23,2 A< Iz * 1,45 = 34,8A

?U% = = 2,7 % < 3%

R = = 0,36 ?

Prad zwarcia jednofazowego  Izw = = 319A

Czas zadzialania urzadzenia zabezpieczajacego przy pradzie zwarciowym obliczonym 

wynosi ponizej 0,01 s. Minimalny przekrój przewodu 

S = = 0,28 mm2 < 2,5mm2

Sprawdzenie skutecznosci szybkiego wylaczania:

Robl = 0,36?  dla wylacznika instalacyjnego nadmiarowego

Ia =  4,9*16A = 78,4A ,  U = 0,36*16 = 5,76V < 220V

Pozostale obwody gniazd posiadaja zblizone parametry. 

9. INSTALACJA ODGROMOWA

Jako instalacje odgromowa projektuje sie zwody poziome wykonane z drutu FeZn F  8 

mocowanych do zlacz krzyzowych. Zwody te polaczone beda ze zwodami 

odprowadzajacymi (z drutu FeZn F  8) oraz poprzez zlacza kontrolne z uziomem 

otokowym wykonanym z bednarki typu FeZn 25x4 ukladanym w odleglosci 1m od 

scian budynku na glebokosci 0,6m. Nalezy zachowac ciaglosc zwodów (drutu) w 

miejscach róznicy poziomów dachów poprzez zastosowanie zwodów pionowych.

W celu poprawy estetyki dopuszcza sie ulozenie zwodów pionowych na elewacji pod 

styropianem pod warunkiem umieszczenia ich w rurce grubosciennej o srednicy  Ø 

50mm.

W poblizu urzadzen wentylacyjnych na dachu, takich jak centrale wentylacyjne i 

wentylatory ustawione beda maszty wolnostojace FeZn Ø 18 H=4m podlaczone do 

zwodów poziomych drutem FeZn Ø 8.

Do instalacji uziemiajacej za pomoca bednarki FeZn25x4 zostana podlaczone: szyby

windy oraz bednarka bedzie doprowadzona do pomieszczenia rozdzielni glównej, 

pomieszczenia slabych pradów, wezla cieplnego, maszynowni fontanny.

US
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S
l

xR

U

tI zw

g

r



156

10. INSTALACJA SLABOPRADOWE

Instalacje slabopradowe skladaja sie z:

10.1 INSTALACJI INTERNETOWEJ I TELEFONICZNEJ

Przewody od gniazdek internetowych RJ-45 i telefonicznych RJ-45 wchodzacych w 

sklad zestawów gniazd komputerowych zlokalizowanych w wybranych 

pomieszczeniach oraz z odrebnych gniazdek umiejscowionych np. w szafach

audiowizualnych i multimedialnych oraz innych lokalizacji pokazanych w czesci 

rysunkowej projektu nalez sprowadzic do szafy teleinformatycznej ustawionej w 

pomieszczeniu slabych pradów w piwnicy budynku. Projektuje sie szafe 42U o 

wymiarach 200x80x60.

Szafa wyposazona bedzie w panele krosowe, listwy zasilajace 230V oraz inne 

urzadzenia systemu, które nie sa ujete w opracowaniu oraz kosztorysie.

Instalacje internetowa i telefoniczna nalezy wykonac skretka typu UTP 4x2x0,5 kat 6.

Zasilanie szafy odbywac sie bedzie z sekcji komputerowej rozdzielni TE/TE-P.2.

Szczególy instalacji zostana przedstawione w projekcie wykonawczym.

10.2 INSTALCJI ANTENOWEJ TV

Z projektowanej w pomieszczeniu slabych pradów skrzynki dedykowanej dla instalacji 

antenowej i wyposazonej w niezbedne urzadzenia zostana doprowadzone kable 

antenowe do gniazd antenowych w wybranych pomieszczeniach budynku takich jak: 

stanowiska informacji (lacznie z doprowadzeniem sygnalu do monitorów wiszacych na 

scianach), pomieszczenia akustyka/oswietleniowca, kabiny tlumacza, wybranych 

pomieszczen administracji, sali konferencyjnej, sali spotkan, sali tanecznej, sali 

konferencyjnej, sali widowiskowej.

Szczególy instalacji zostana przedstawione w projekcie wykonawczym.

10.3 INSTALACJI  CCTV

W budynku w fazie projektu wykonawczego zostanie zaprojektowana instalacja 

monitoringu CCTV. 

10.4 INSTLACJI SYGNALIZACJI ALARMU SSWiN

Instalacja skladac sie bedzie z centrali alarmowej, skomunikowanych z nia expanderów 

rozmieszczonych w poszczególnych czesciach budynku.

Do centrali alarmowej i expanderów zostana dolaczone urzadzenia sluzace do 

przekazywania sygnalu o naruszeniu poszczególnych stref: czujki ruchu, kontaktrony, 
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czujki zbicia szyby. Bezposrednio do centrali alarmowej podlaczone zostana 

sygnalizatory zewnetrzne i manipulatory.

Instalacje nalezy polaczyc przewodem YTDY 8x0,5.

Szczególy instalacji alarmowej i jej schemat zostana zawarte beda w projekcie 

wykonawczym.

11.  INSTALACJA PRZECIWPOZAROWA I ODDYMIANIA

Adresowalny system sygnalizacji pozarowej jest zestawem urzadzen przeznaczonych do 

wykrywania i sygnalizowania pozaru, powiadamiania wlasciwych sluzb interwencyjnych, 

a takze do sterowania przeciwpozarowymi urzadzeniami zabezpieczajacymi. 

Instalacje elektryczna obwodów linii dozorowych systemu SSP nalezy wykonac 

przewodem YnTKSYekw 1x2x1,0 ukladanym bezposrednio pod tynkiem oraz na tynku w 

rurkach RL-18. Przewody linii dozorowych nalezy ukladac w odleglosci nie mniejszej niz 

10 cm od tras instalacji elektrycznej silnopradowej. Instalacja wykonana bedzie w tzw. 

„petlach zamknietych”.

Wszystkie przejscia przewodów przez sciany oddzielen pozarowych wykonac w 

przepustach o odpornosci ogniowej nie mniejszej niz wymagana dla tych scian. Centrala 

sygnalizacji pozarowej jest urzadzeniem integrujacym wszystkie elementy 

adresowalnego, interaktywnego systemu wykrywania pozarów. Centrala koordynuje 

prace wszystkich urzadzen w systemie, zapisuje wszystkie zdarzenia zaistniale w trakcie 

pracy systemu oraz podejmuje decyzje o zainicjowaniu alarmu pozarowego, 

wysterowaniu urzadzen sygnalizacyjnych i przeciwpozarowych oraz o przekazaniu 

informacji do centrum monitorowania lub opcjonalnie do zewnetrznych sluzb 

ratunkowych. 

Elementami instalacji SSP beda:

• centrala sygnalizacji pozarowej 

• petle dozorowe skladajace sie z :

- czujek optycznych dymu wraz ze wskaznikiem zadzialania (dla czujek montowanych 

w przestrzeni miedzy stropem a sufitem podwieszanym)

- czujek optyczno–termicznych 

Wszystkie czujki sa urzadzeniami adresowalnymi sluzacymi do wykrywania dymu lub 

ciepla pojawiajacego sie w poczatkowej fazie rozwoju pozaru. Czujki sa wyposazone w 

wewnetrzne izolatory zwarc.

- recznych ostrzegaczy pozarowych. Sa one elementami adresowalnymi, 

przeznaczonymi do przekazywania informacji o zauwazonym pozarze poprzez reczne 
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uruchomienie. Ostrzegacze wyposazone sa w wewnetrzne izolatory zwarc. Reczne 

ostrzegacze pozaru  nalezy  montowac na scianie na wysokosci 1,4 m od podlogi

- sygnalizatorów akustycznych adresowalnych sluzacych do dzwiekowym alarmowaniu 

w przypadku zaistnienia zagrozenia pozarowego

- urzadzen kontrolno-sterujacych EKS - sluzacych do zarzadzania i sterownia w 

wypadku zadzialania systemu: rozdzielnia elektryczna wentylacji i klimatyzacji TE-W 

(wylaczenie), windami (koniecznosc zjazd), silownikami drzwi ewakuacyjnych.

• przewody i kable elektryczne o klasie PH90. 

Zasilanie centrali SSP zlokalizowanej na scianie w pomieszczeniu informacji odbywac 

sie powinno kablami NHXH 3x1,5mm FE 180 PH-90 z przed glównego rozlacznika 

pradu zlokalizowanego w rozdzielni glównej RGnn.

Wszystkie urzadzenia wchodzace w sklad systemu oraz przewody i kable powinny 

posiadac aktualne swiadectwa dopuszczenia wydane przez Centrum Naukowo-

Badawcze Ochrony Przeciwpozarowej - Panstwowy Instytut Badawczy w Józefowie 

k/Otwocka Czujki posiadaja swiadectwa zgodnosci CE z norma EN 54-5:2000 + 

A1:2002 oraz EN 54-17:2005 (w zalaczeniu). Wszystkie elementy systemu SSP  

nalezy laczyc zgodnie z instrukcja fabryczna. 

Lokalizacje czujek, ostrzegaczy i sygnalizatorów pokazano na zalaczonych planach 

przebiegu instalacji. W czesci rysunkowej na schemacie pokazano takze szczególowe 

zestawienie poszczególnych petli oraz innych polaczen w systemie 

przeciwpozarowym.

Do centrali SSP zostana podlaczone cztery urzadzenia kontrolno-sterujace. Zostaly 

one zaprojektowane w celu zasilania, zarzadzania i sterowania systemem oddymiania 

we wszystkich klatkach schodowych budynku. Te urzadzenia zlokalizowane beda na 

ostatnich kondygnacjach klatek i beda skomunikowane z centrala SSP na zasadzie 

petli. Urzadzenia kontrolno-sterujace wyposazone bedzie w odpowiednie moduly 

sluzace do:

- zasilania i sterowania klapami oddymiajacymi zamontowanymi w dachu nad kazda 

klatka schodowa

- przyjmowania sygnalów z recznych przycisków oddymiania zainstalowanych na 

kazdej kondygnacji klatek schodowych

- w przypadku urzadzenia kontrolno-sterujacego nr 1 sterownia i zasilania silownikami 

okna i drzwi napowietrzajacych 

Zasilanie central kontrolno-sterujacej odbywac sie powinno kablami NHXH 3x1,5mm 

FE 180 PH-90 z przed przeciwpozarowego wylacznika pradu zlokalizowanego w 

rozdzielni glównej RGnn. Centrale beda wyposazone w akumulatory dla zapewnienia 

ciaglosci zasilania w przypadku awarii.
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12. SYSTEM ELEKTRONICZNEJ OBSLUGI KLIENTA ORAZ SYSTEM 

NAGLOSNIENIA

W ramach systemu elektronicznej obslugi klienta projektuje sie montaz 2 ekranów (w 

holu glównym na parterze na wysokosci ok. 220 cm.) pozwalajacych na wyswietlanie 

informacji z 2 playerów umieszczonych w pomieszczeniu informacji. Do kazdego 

stanowiska z ekranem telewizyjnym/monitorem w wielkosci 60” powinny zostac 

doprowadzone takze kable antenowe oraz kable HDMI, VGA + RIG 48 oraz FTP 

4x2x0,5. Taki uklad kabli umozliwia transmisje zarówno obrazu telewizyjnego jak i  

zestawionych – sporzadzonych na potrzeby budynku filmów. 

Projektowany bedzie takze system naglosnienia przeznaczony do naglosnienia 

przestrzeni ogólnodostepnych (hol glówny, korytarze oraz toalety), a takze 

pomieszczenia kawiarni.

Szczególy dotyczace instalacji oraz dobór urzadzen zostanie przedstawiony w 

projekcie wykonawczym.

13. INSTALACJA ZEWNETRZNA 

Dla zasilania oswietlenia zewnetrznego skladajacego sie  z

- opraw mocowanych na  slupach aluminiowych stozkowych 4m  z oprawa LED w 

ksztalcie „ talerza” o srednicy 494mm mocy 60W 4000lm  IP 65 

- opraw montowanych na slupkach aluminiowych swiecacych w dól LED IP 65 

- opraw montowanych w ziemi LED  IP 65 

zostana wyprowadzone dwa obwody kablami YKY 5x6 z rozdzielnicy glównej RGnn 

Oswietlenie to zostanie uzupelnione o oprawy montowane na elewacji 

Sterowanie oswietleniem odbywac sie bedzie poprzez ukladu zegara  astronomicznego 

sterujacego stycznikami

Oprawy w poblizu parkingów montowane na slupach maja pozwolic na uzyskanie 

natezania oswietlenia co najmniej 5lx na plaszczyznie parkingu

13.1. Szczególy dotyczace montazu kabli w slupach

Instalacje zasilajaca oprawy prowadzona wewnatrz slupa nalezy wykonac przewodem 

typu OWY 3x2,5mm2. Obwód ten zabezpieczyc bezpiecznikiem 6A montowanym w 

tabliczce bezpiecznikowej. Oprawy nalezy zasilac naprzemiennie tak, by ilosc opraw 

przylaczonej do jednej fazy nie róznily sie o wiecej niz 1szt. 
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Koncówki przewodu OWY 3x2,5mm2 przed montazem oblutowac. Do zacisku 

ochronnego w slupie przylaczyc przewody ochronne i uziemiajace.

13.2 Ukladanie kabli nn

Kable nn nalezy ukladac na dnie wykopu na glebokosci 70 cm od powierzchni 

zniwelowanego terenu. Ulozony kabel nalezy zasypac warstwa rodzimego gruntu o 

grubosci co najmniej 25 cm, a nastepnie przykryc folia z tworzywa sztucznego o 

trwalym niebieskim kolorze. Folia powinna miec grubosc co najmniej 0.5 mm.

Szerokosc folii powinna byc taka, aby przykryla ulozone kablem, lecz nie mniejsza niz 

20cm.

Odleglosc folii od kabla powinna wynosic co najmniej 25 cm.

Kabel ulozony w ziemi powinien byc zaopatrzony na calej dlugosci w trwale 

oznaczniki rozmieszczone w odstepach nie wiekszych niz 10 m oraz w miejscach 

charakterystycznych np, przy skrzyzowaniach, wejsciach do kanalów, rur itp.

Na oznacznikach nalezy naniesc trwale napisy zawierajace co najmniej :

a/ symbol oraz numer ewidencyjny linii / kabla /

b/ oznaczenie kabla wg odpowiedniej normy

c/ znak uzytkownika kabla

Najmniejsza dopuszczalna odleglosc miedzy kablami n.n. winna wynosic 10cm. Kable 

powinny byc ulozone w wykopie linia falista z zapasem (1 – 3) % wystarczajacym do 

skompensowania mozliwych przesuniec gruntu.

Przy wprowadzeniu kabli do stacji i zlaczy nalezy pozostawic zapasy po ok. 3 m,

Kable n.n. nalezy zakonczyc glowicami palczastymi na sucho.

Przy skrzyzowaniu kabla n.n. z drogami, kabel nalezy ukladac w rurach PVC

> 100 mm na calej dlugosci / szerokosci / drogi oraz minimum po 50 cm w obie strony 

od kraweznika jezdni, Odleglosc górnej powierzchni rury od powierzchni drogi powinna 

wynosic co najmniej 100 cm .

Przy skrzyzowaniu kabla n.n z kablami oswietleniowymi lub z kablami tego samego 

rodzaju nalezy kazdy z krzyzujacych sie kabli chronic przed uszkodzeniem w miejscu

skrzyzowania i na dlugosci po 50cm w obie strony od miejsca skrzyzowania.

Najmniejsza dopuszczalna odleglosc pionowa przy skrzyzowaniu  powinna wynosic

a) 25cm – miedzy kablami elektroenergetycznymi na napiecie znamionowe sieci do 

1kV z kablami tego samego rodzaju

b) 50cm - miedzy kablami elektroenergetycznymi na napiecie znamionowe sieci do 1kV 
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z kablami elektroenergetycznymi na napiecie znamionowe sieci wyzsze niz 1kV

14. OCHRONA OD PORAZEN

Ochrona od porazen zostala zaprojektowana zgodnie norma. PN -HD – 60364-4-41 Dz 

U nr 239 z 10.12. 2010r

Jako ochronne podstawowa zastosowano izolacje podstawowa czesci czynnych lub 

przegrody i obudowy. Jako ochrone przy uszkodzeniu przewidziano samoczynne 

wylaczanie zasilania. Jako ochrone uzupelniajaca majace zastosowanie w przypadku 

uszkodzenia srodków ochrony podstawowej lub/i ochrony przy uszkodzeniu 

zaprojektowano urzadzenia ochronne róznicowo pradowe o pradzie róznicowym nie 

wiekszym niz 30mA oraz dodatkowe polaczenia wyrównawcze. Zgodnie z obecnymi 

zaleceniami w ochronie od porazen zastosowano ochrone z dodatkowym przewodem 

ochronnym PE. Przewód ten nalezy doprowadzic do gniazd wtyczkowych oraz 

urzadzen technologicznych na stale. W instalacjach jednofazowych nalezy wykonac 

instalacje trójprzewodowo zas w trójfazowych piecioprzewodowo. Dla sieci zasilajacej 

pracujacej w ukladzie TNC na tablicy natezy utworzyc szyne PEN do której nalezy 

przylaczyc przewód „ N” i PE oraz szyne wyrównawcza

Instalacje powyzsze nalezy wykonac zgodnie z warunkami technicznymi, jakim 

powinna odpowiadac ochrona przeciwpozarowa w urzadzeniach elektrycznych o 

napieciu do 1kV.

UWAGA 

Instalacja elektryczna powinna byc wykonana w odleglosci od instalacji wodociagowej, 

gazowej, co i cw zgodnie z wymaganiami zawartymi stosownych przepisach i normach.
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